

Арынбаев Ж.Т.

**КЫРГЫЗСТАНДЫН КАЙРА ИШТЕТҮҮ
ТАРМАГЫНЫН АЗЫРКЫ АБАЛЫ**

Арынбаев Ж.Т.

**СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ
ОТРАСЛИ КЫРГЫЗСТАНА**

Zh.T. Arynbaev

**CURRENT STATE OF THE PROCESSING INDUSTRY
IN KYRGYZSTAN**

УДК: 330.3/338.43 (575.2)

Бул макалада Кыргызстандагы кайра иштетүү өнөр жайынын учурдагы абалы жана андан ары өнүгүү келечеги менен байланышкан маселелер талкууланат. Кайра иштетүү өнөр жайынын продукциясына, анын сапатына карата, айрыкча адамдын ден-соолугуна тийгизген таасири жагынан өзгөчө талап коюлуп жаткандыгын белгилей кетүү керек, дүйнөдө жыл сайын керектөөчүлөрдөн камсыздоочуларга чейинки азык-түлүк товарларынын сапатына көптөгөн дооматтар коюлат, эгерде сиз бул иштин айрым саясий компоненттерин түшүрсөңүз, анда Бүгүнкү күндө азык-түлүк товарларынын эл аралык соодасында санкциялардын колдонулушу байма-бай байкалууда – сапаттуу мүнөздөмөлөрү боюнча да, сактоо ыкмасы жана узактыгы боюнча да азык-түлүк товарларына канча чектөө киргизилгени айдан ачык. Ошондой эле, Кыргыз Республикасында азык-түлүк товарларына дооматтар, ал тургай соода тармагына тыюу салынган, бул тармактын экономикасына түздөн-түз таасир этет.

Негизги сөздөр: өнүмдөр, сапат, кайра иштетүү, өнөр жай, айыл чарба, ыкмалар, механизмдер, көбөйтүү, атаандаштыкка жөндөмдүүлүк, экономика.

В данной статье рассмотрены вопросы, связанные с современным состоянием и перспективой дальнейшего развития перерабатывающей отрасли Кыргызстана. Необходимо отметить, что к продукциям перерабатывающей отрасли предъявляется особое требование по поводу их качества, в особенности с точки зрения влияния их на здоровье человека в мире ежегодно предъявляется множество претензии к качеству пищевых продуктов со стороны потребителей к поставщикам, если сбросить некоторые политически составляющие этого дела то на сегодня довольно часто наблюдается предъявление санкции в международной торговле пищевыми продуктами – это понятно, по сколько к пищевым продуктам ставится ограничения как по качественным характеристикам так и по способу и сроки хранения. К пищевым продуктам Кыргызской Республике также предъявляется претензии, и даже запрет торговлей, что не посредственно влияет на экономики отрасли.

Ключевые слова: продукция, качество, перерабатывающая промышленность, сельское хозяйство, методы,

механизмы, воспроизводство, конкурентоспособность, экономика.

This article discusses issues related to the current state and prospects of further development of the processing industry in Kyrgyzstan. It should be noted that a special requirement is imposed on the products of the processing industry in terms of their quality, especially from the point of view of their impact on human health in the world, every year there are many claims to the quality of food products from consumers to suppliers, if you drop some of the political components of this case, then Today, the imposition of sanctions in the international trade in food products is quite often observed - it is clear how many restrictions are imposed on food products, both in terms of quality characteristics and in the method and duration of storage. There are also claims to food products in the Kyrgyz Republic, and even a ban on trade, which directly affects the economy of the industry.

Key words: products, quality, processing industry, agriculture, methods, mechanisms, reproduction, competitiveness, economics.

«Продукция перерабатывающей отрасли Кыргызстана является не только главным условием для жизни, но и одним из важнейших факторов его социальной стабильности. У нас в стране обеспечение сельхозпродуктами населения является особенно актуальным, так как на большей части нашей территории нет климатических условий для благоприятного выращивания фруктов и овощей. Поэтому производство, хранение и переработка сельскохозяйственной продукции традиционно проводится в южных, а также в некоторых районах нашей европейской территории страны. Сегодня большое внимание к переработке сельхозпродуктов уделяют и частные предприниматели. Организация, и дальнейшее расширение производства по обработке сельхозпродуктов, как вариант, привлекает дополнительные рабочие места для работоспособного населения. Это также дает большую возможность для самообеспечения данного региона продуктами питания с привлечением допол-

нительных инвестиций в расширение сельскохозяйственных производств. Инвестиции, если производство перерабатывающее сельхозпродукцию является эффективным, практически будут защищены от любой нестабильности и возможной инфляции» [1, 58 с.].

Деятельность предприятия и переработка во многом зависит не только от мощностей предприятий или наличия сельскохозяйственного сырья, но и от организационных факторов в частности заключения договоров с поставщиками сырья, к сожалению как показал анализ маркетинговые мероприятия не только сбыту продукции, но и по закупке сырья производится слабо. Не созданы также соответствующие условия по инфраструктурному обслуживанию в частности желает лучшего организация транспортировки как сельскохозяйственного сырья на продукции переработки, так и готовой продукции от них до потребителей. К этому следует добавить еще то, что крайне в неудовлетворительном состоянии находятся объекты, хранения, сельскохозяйственного сырья и готовой продукции, помещения для сортировки и подготовки продукции к потреблению, подъездные пути, дороги, погрузочно-разгрузочные механизмы.

Вместе с тем, в пищевой отрасли республики в настоящее время сосредоточены значительные ресурсы. В производстве и переработке пищевой и перерабатывающей промышленности задействовано 9377 крупных, средних и малых предприятий. Из них по областям: Жалал-Абадской - 1085, Чуйской - 1635, Иссык-Кульской - 520, Баткенской - 544, г. Бишкек - 2067 и г. Ош - 428. и т. д. По отраслям, в сфере переработки молока - 425, мяса - 445, рыбы - 16, табака - 107, хлопка - 139, производству плодоовощной продукции - 369, сахара - 4, безалкогольной - 380, мукомольной - 3044, хлебобулочной - 2331, макаронной - 348, масложировой-893, кондитерских изделий - 411, прочих пищевых продуктов - 117 и т.д. Из указанного числа пищеперерабатывающих предприятий (9388) крупным и средними являются 361, в том числе: по переработке молока - 52, мяса - 33, производству плодоовощной продукции - 39, кондитерских изделий - 21, спирта - 2, вина и пива - 33, безалкогольной - 35, мукамольной - 73, хлеба - 62, макаронной - 11. Количество малых предприятий - 9027 (96,7%) [2].

Установленные мощности молочных предприятий республики составляют 1667 тонн в сутки, в частности: АО «Бишкексут» - 400 тонн в сутки, Чуйский филиал ОсОО «Елимай» - 100 тонн в сутки, А.О «Ош-молкомбинат» - 100 тонн в сутки, АО «Ак-Жалга» - 80 тонн в сутки, АО «Ак-Булак» - 100 тонн в сутки, АО «Иссык-Коль-Сут» - 30 тонн в сутки, АО «Талас сут» - 140 тонн в сутки и т. д. Мукомольное производство

с удельным весом 15,5% представлено 22 крупными мелькомбинатами мощностью от 80 до 240 тонн зерна в сутки: ЗАО «Акун» г. Бишкек - 140 тонн в сутки, АО «Балыкчинский КХП» - 240 тонн в сутки, ОсОО «Яшар» - 160 тонн в сутки, ОАО «Буудай Кара-Балта» - 240 тонн в сутки, а также 10-ю средними мелькомбинатами мощностью от 30 до 80 тонн зерна в сутки, а также около 2900 мини мельницами мощностью от 1 до 30 тонн зерна в сутки [2].

«Среднегодовая расчетная потребность населения республики в хлебопродуктах в пересчете на зерно исходя из утвержденных норм составляет 115,7 кг в год на одного человека, фактически отрасль обеспечивает потребности республики в муке в полном объеме. Так, 2016 г. валовой сбор пшеницы составил 755,3 тыс. тонн, в 2017 году - 1054,8 тыс. тонн, что обеспеченность составляет 141 кг. (+22 кг) и 199,7 кг. (+81,4 кг.) соответственно на душу населения страны» [3, 153 с.].

«Доля импортной пшеницы от общего объема муки составляет 70-80%, поскольку качественные показатели отечественного зерна не отвечают по хлебопекарным свойствам (клейковина ниже 20%). С отечественной пшеницей работают только те мельницы, которые расположены в сельской местности, производя при этом муку одно сортного низкого хлебопекарного качества, необходимо улучшение семенного фонда зерновых культур и повышение качественных показателей производимой пшеницы» [4, 82 с.].

Необходимо отметить к пищевой продукции предъявляется особое требование к качеству, в особенности с точки зрения влияния их на здоровье человека в мире ежегодно предъявляется множество претензий к качеству пищевых продуктов со стороны потребителей к поставщикам, если сбросить некоторые политические составляющие этого дела, то на сегодня довольно часто наблюдается предъявление санкции в международной торговле пищевыми продуктами – это понятно, поскольку к пищевым продуктам ставится ограничения, как по качественным характеристикам, так и по способу и сроку хранения. К пищевым продуктам Кыргызской Республики также предъявляются претензии, и даже запрет торговлей, что не посредственно влияет на экономику отрасли.

Так с начала октября 2017 года со стороны Казахстана предъявлена санкция на поставку молочных продуктов из Кыргызстана, это почти 80% поставляемой зарубеж. Этой категории продукции, претензии в основном связаны с тем, что Кыргызская сторона не своевременно устранила недостатки которые были ранее отмечены о взаимных соглашениях, аналогичные претензии можно предъявить к зерновым и мучным изделиям.

Несколько другого характера претензии можно предъявить к табачным изделиям, дело в том, что во всем мире идет борьба с курением, поэтому некоторое оживление производства табачного сырья начиная 2016 года следует принять и как попытку улучшения качества сырья в соответствии с требованиями табачных фабрик, в противном случае нет смысла увеличивать производство табачного сырья с повторением прежних недостатков качественных характеристик.

На новый уровень вышли взаимоотношения по сахарному заводу и производителей сахарной свеклы, в частности Кайиндинский сахарный завод в результате модернизации, начиная 2013 года в состоянии

принимать сахарную свеклу от крестьянских хозяйств на взаимовыгодных условиях, как для самого завода, так и для поставщиков сырья. И нам представляется, что только таким путем, то есть по взаимной согласованности поставщиков и потребителей сырья можно добиться желаемых экономических результатов.

Безусловно, к переработке можно отнести с некоторой условностью в республике не производится глубокая переработка указанных изделий, тем не менее масштабы производства хлопка и шерсти, существенны (табл. 1).

Таблица 1

Показатели переработки хлопка и шерсти в Кыргызской Республике, в тыс.т.

Наименование	1990 г.	1997 г.	2000 г.	2008 г.	2012 г.	2017 г.
Шерсть, тыс. т.	39,0	11,4	11,7	10,6	10,9	10,5
Хлопок, тыс. т.	80,9	62,4	87,9	118,1	95,1	96,7

Источник: таблица составлен автором на основе данных НСК КР за 1990-2017 гг. [2].

Остро стоит вопрос обеспечения сырьем кожеперерабатывающих заводов. поголовье мелкого скота уменьшилось почти в 4 раза, крупного рогатого скота – в 3 раза. Если в 1990 году в республике заготовилось порядка 4,2 млн. штук мелкого, до 0,7 млн. штук шкур крупного скота, то к 1997 году их заготовка резко сократилась до 1,1 и 0,15 млн. штук соответственно, а в 2017 году до 0,5 и 0,1 млн. штук соответственно.

В настоящее время обеспечение сырьевым ресурсами предприятий отрасли становится крайне проблематичным по причине их дефицита и не платежеспособности предприятий.

Анализ показал, что перерабатывающая промышленность – это наиболее капиталоемкая отрасль, требующая больших инвестиций и все более новых технологий, к тому же перерабатывающая отрасль находится под постоянным влиянием конкуренции – это объясняется не только характером рыночных отношений, но и особым местом который занимает продукция пищевой промышленности на рынке Кыргызстана, имеются необходимые предпосылки для существенного развития пищевой отрасли.

Прежде всего пищевая промышленность основывается в основном на использовании местного сырья, следовательно имеется возможность использовать конкурентные преимущества республики по производству сельскохозяйственного сырья и из него производство пищевых продуктов, они безусловно имеются – это благоприятные природно-климатические условия производства сельскохозяйственного сырья

относительно благополучная экологическая среда, а также дешевая рабочая сила, кроме того за многие годы, в республике накоплен определенный опыт производства, как пищевых продуктов, так и сельскохозяйственного сырья.

Однако не следует представлять, что добиться успехов в деле интеграции сельского хозяйства и переработки легко. Все предыдущие годы, к сожалению, показали обратное. На наш взгляд причина заключается не только в отсутствии инвестиции или оборотных средств, а самой философии рыночных отношений, рынок требует эффективного введения производственной распределительной торговой деятельности, необходим определенный опыт также как определенные усилия для результативной деятельности. Например, в Кыргызстане частности на юге республики кое где можно получить три урожая в году от посева сельскохозяйственных культур, а это означает что можно увеличить и объем переработки сырья.

Нам представляется, что можно значительно расширить объем переработки сельскохозяйственных продуктов домашних условиях или условиях организации, деятельности не сельскохозяйственного назначения в сельской местности. Например, путем организации производства товарной продукции в области сыроделия, маслоизделия, консервирования. Кое где было бы полезно возобновить старинные способы приготовления пищевых продуктов, таких как сузмо, крут, гулазык, лекарственных препаратов из растений, масличных культур и т.д. при этом придать этим

продукциям товарный вид, вкусовые качества, то есть обеспечить конкурентоспособность.

Анализ показал, что Кыргызстан особо нуждается в услугах упаковки пищевых переработанных пищевых продуктов, а также некоторых видов сельскохозяйственных сырья.

Например, свыше 90% курагаи или местных продуктов продаются навалом на продовольственных рынках, между тем потребители, особенно зарубежные потребители нуждаются в малых дозах указанных продуктов и красивой упаковке, от такого совершенствования республика получила бы значительную выгоду. Например, в Турции упаковка от пятидесяти до двести граммов земляных орехов, получают огромные суммы прибыли, по сколько они 2 или 3 раза продаются дороже, чем, если эти продукты продавались навалом, потребителям в особенности местах отдыха или для туристов нужны продукты разового потребления и во многих дозах, другими словами уловить требование потребителя в пищевых продуктах – это существенный резерв решения продовольственной проблемы.

Известно, что 2/3 части населения проживают в сельских местностях, которые в зимний период не задействованы для производственной деятельности, разрешение данной проблемы частично может быть осуществлено за счет развития переработки, то есть путем организации небольших производств, например, по производству растительного масла, обработки кожи и другие.

Следует также сказать о наличии потенциальной возможности в кооперировании различных сфер деятельности, например, переработки в сельском хозяйстве, торговли, при этом в мировой практике десятилетиями используется так называемый проектный подход, который предусматривает совместную деятельность людей из различных сфер, именно такая деятельность дает ощутимый результат, поскольку все участники заинтересованы в совместной деятельности, при этом каждый из них занят своим делом, а усилия направлены на достижение общих результатов.

Проектный подход предусматривает также привлечение инвестиций для осуществления совместной

деятельности, например, не только для выращивания сельскохозяйственных культур, но и для их переработки, а также сбыта продукции потребителям [5].

Подобная так называемая командная работа считается выгодной, по сколько каждый участник выступает как необходимое звено в общей цепи деятельности, начиная от производителя до потребителя продукции.

На современном этапе нахождение инвестиций и их эффективное использование становится актуальной поскольку, как правило, свободных инвестиций не бывает, а если даже они найдутся, то их использование может создать определенную проблему из-за нестыковки интересов различных участников, исправить такой недостаток может командный подход призванный общей идеей и общей целью.

Этот процесс можно разбить на несколько этапов, как отмечалось выше, команда, начиная от создания проектов и нахождения инвестиций, кончая пуском в эксплуатацию проекта несет полную ответственность финансовой, производственной и коммерческой деятельности и нам представляется, что этот подход вполне приемлем и для переработки сельскохозяйственной продукции.

Литература:

1. Арзыбаев А.А. Организационные и методические аспекты учета и аудита капитала. Моногр. – Алматы, 2011. – 164 с.
2. Отчет Национального статистического комитета Кыргызской Республики. Сборник Нацстаткома КР. - Б., 1990. - 2017г.
3. Мусакожоев Ш. Современные проблемы экономики [Текст]: Сборник научных трудов / Ш.Мусакожоев; Кыргызский экономический унив. - Б., 2014. - 156 б.
4. Экономика Кыргызстана: Проблемы рационального использования природных ресурсов. / Отв. ред. академик Т.Койчуев. - Бишкек: Илим, 2012. - 221 с. - (Серия изданий НАН КР по проблемам общественного развития суверенного Кыргызстана).
5. Стратегия Кыргызской Республики по устойчивому человеческому развитию. Сборник статей и тезисов республиканской конференции по развитию малого бизнеса. - Б., 2018.